

В Диссертационный совет ФГБОУ ВО
«Российская академия народного хозяйства и
государственной службы при Президенте
Российской Федерации»
119571, г. Москва, пр. Вернадского, д. 82

ОТЗЫВ

члена диссертационного совета Российской академии народного хозяйства и
государственной службы при Президенте Российской Федерации

Стригуновой Дины Павловны

на диссертацию Аллы Аркадьевны Серебряковой

на тему: «Правоотношение алиментирования как способ обеспечения
потребности алиментополучателя», представленную на соискание ученой
степени доктора юридических наук по специальности

5.1.3 – Частно-правовые (цивилистические) науки

Актуальность избранной темы докторской диссертации Серебряковой Аллы Аркадьевны не вызывает сомнений, поскольку работа написана на очень важную и социально чувствительную тему и обусловлена необходимостью изменения существующего в настоящее время правового регулирования отношений алиментирования в Российской Федерации. Отношения алиментирования сегодня весьма распространены в области семейного права, в них вовлечен широкий круг участников, однако в данной сфере имеется целый ряд нерешенных проблем правового регулирования, что не может не отражаться негативно на качестве исполнения алиментных обязательств обязанными субъектами, а также не способствует решению проблем, связанных с уклонением обязанных лиц от исполнения алиментных обязательств. Немаловажным в данной связи является обеспечение интересов алиментополучателя, которые в конечном итоге связаны со стимулированием качественного выполнения семьей своей экономической функции, исполнения семейной миссии содержания и социализации детей, проявления необходимой заботы о родственниках и иных лицах, систематизации правового регулирования в указанной сфере. В этой связи автором исследования разработана и представлена уникальная концепция правоотношения

алиментирования как способа обеспечения потребности алиментополучателя с позиции российского семейного права.

В своей работе диссертант четко обозначает актуальность темы исследования, обусловливая ее рядом аспектов: социально-экономическим, правотворческим, правоприменительным и доктринальным (с. 6-10 диссертации). Диссертант справедливо указывает на целый ряд нерешенных проблем алиментирования в современной науке семейного права, к которым относит: отсутствие единства взглядов на соотношение понятий «содержание» и «алименты»; отсутствие ясности понимания потребности алиментополучателя в науке и законодательстве; определение правового статуса близких и других родственников и степень их вовлеченности в отношения алиментирования; неоднозначную трактовку понятия «уплата алиментов»; в целом несистемный подход к правовому регулированию отношений алиментирования и ряд других (с. 10 диссертации).

Важно отметить, что в представленном диссертационном исследовании А.А. Серебрякова предлагает решить наиболее острые и социально значимые проблемы правового регулирования алиментных отношений в Российской Федерации с учетом поиска баланса интересов их участников. Безусловно, потребности алиментополучателя могут быть обеспечены различными способами, среди которых собственные доходы получателя алиментов; меры государственной поддержки и т.д. В этой связи правоотношение алиментирования выступает в качестве одного из возможных способов удовлетворения интересов алиментополучателя в материальном содержании, на которое тем не менее указанное лицо имеет право и которое государство призвано гарантировать. При этом, как справедливо отмечает диссертант на с. 4 своей работы, «вектор понимания проблемы направлен на поиск баланса между внутрисемейным (частным) содержанием и внешней (публичной) материальной поддержкой».

Научная новизна представленного диссертационного исследования, таким образом, состоит в том, что его автором предпринята, на наш взгляд,

успешная попытка в создании концептуальных положений о правоотношении алиментирования как частноправовом отношении, как способе обеспечения потребности алиментополучателя, изменении направления развития правового регулирования алиментирования в доктрине российского семейного права на современном этапе, в основе которого лежит предложение диссертанта о многоуровневости обеспечения потребности алиментополучателя в рамках внутрисемейного содержания (уровень минимальных потребностей, уровень базовых потребностей, уровень индивидуальных потребностей) с определением формата и степени государственного участия, учитывающей индивидуализацию реализации семьей экономической функции и тенхологизацию организации общественных отношений (с. 20 диссертации).

Следует обратить внимание, что автор представленного исследования весьма оригинально подошел к самой постановке проблемы исследования: концепция потребности алиментополучателя, используемая терминология как отношение алиментирования, субъективное алиментное право, субъективная алиментная обязанность, единый алиментный реестр (ЕАР), алиментная амнистия – все это яркое подтверждение научной новизны положений, выносимых на защиту, содержание которых в полном объеме раскрывается в тексте научного исследования.

А.А. Серебряковой удалось сформулировать достойные концептуальные положения прежде всего о правоотношении алиментирования, как частноправовом отношении и способе обеспечения потребности алиментополучателя, предложить новую систему многоуровневого правового регулирования отношений по внутрисемейному содержанию, новую классификацию субъектов правоотношения алиментирования, новый формат участия государства в отношениях по семейному содержанию, разработать положения о субъективном алиментном праве, субъективной алиментной обязанности как элементах содержания правоотношения алиментирования и т.д.

Тема и содержание представленного диссертационного исследования полностью соответствуют паспорту научной специальности 5.1.3 «Частно-правовые (цивилистические) науки».

В работе четко определена **цель** исследования, к которой ее автор относит формирование на основе научно-теоретического и практического анализа теории и практики алиментирования концепции правоотношения алиментирования как способа обеспечения потребности алиментополучателя, определение тенденций развития правового регулирования отношений алиментирования на современном этапе и выработка рекомендаций по совершенствованию действующего законодательства Российской Федерации в обозначенной сфере.

Цель представленного диссертационного исследования реализована его автором в сформулированных **ею задачах**, среди которых можно выделить следующие: анализ теоретических идей алиментирования и концепции алиментирования в исторической интерпретации с учетом российского и зарубежного опыта; предложение методологии исследования алиментного обязательства для доктрины российского семейного права; обоснование социально-экономических предпосылок актуализации правового регулирования отношений по внутрисемейному содержанию; формулирование понятия правоотношения алиментирования как частноправового отношения; анализ субъектного состава участников отношений по внутрисемейному содержанию, определение их правового статуса с использованием новых классификационных критериев, степени вовлеченности в отношения алиментирования и потребности в алиментировании и другие задачи, решение которых осуществлено диссидентом в работе.

Сформулированные во введении представленного исследования цель и задачи отвечают общему замыслу и теме работы, а подходы и методы решения выявленных диссидентом проблем и результаты проведенного исследования свидетельствуют о высоком теоретическом и практическом уровне подготовки диссидентта, ее способности системно разрешать сложные научные проблемы,

делать научно обоснованные выводы соответствующего уровня, а также формулировать практические рекомендации и предложения по совершенствованию действующего российского законодательства в заявленной сфере.

Структура диссертации соответствует целям и задачам исследования и не вызывает возражений. Структурно работа состоит из введения, четырех глав, объединяющих одиннадцать параграфов, заключения, библиографического списка и приложения. Материал представленного исследования является логически выверенным. В своем исследовании диссидентант использует обширный методологический инструментарий, что также указывает на высокий уровень проведенной работы. Положения, выносимые на защиту, соответствуют целям и задачам диссертационного исследования. По результатам проведенного исследования можно заключить, что его цель достигнута, а задачи выполнены.

Автором исследования использовано более пятисот источников в библиографическом списке, что говорит о высокой степени научной и нормативной проработанности представленного материала. Несомненным достоинством представленного научного исследования является широкое использование в работе опыта зарубежных стран к рассмотрению выявленных диссидентантом проблем алиментирования, при том, что диссидентантом не предлагается их «слепое» заимствование. Важным с позиции международного частного семейного права является рассмотрение диссидентантом некоторых вопросов алиментирования в тех случаях, когда отношения алиментирования осложнены иностранным элементом (с. 300 диссертации). Следует положительно оценить уделенное диссидентантом внимание проблемам унификации и гармонизации отношений алиментирования в государствах Евразийского экономического союза (п. 4.3 диссертации, с. 376-385 диссертации), в том числе с учетом анализа существующих международных конвенций в области международного семейного права.

Представленное диссертационное исследование безусловно имеет **теоретическую и практическую значимость**. Диссидентом сформулированы научные положения, которые в целом создают целостное научное представление о правоотношении алиментирования в доктрине отечественного семейного права, развивают теорию семейного права, способствуют доктринальному развитию понятия семейного правоотношения и правоотношения по алиментированию. Следует выделить предложения диссидентата по цифровизации в сфере алиментирования как перспективные прежде всего для практики в рассматриваемой сфере. Практическую значимость имеют предложения автора исследования по совершенствованию действующего российского законодательства и внесению изменений в Семейный кодекс РФ (с. 30-31 диссертации).

Личный вклад диссидентата в решении поставленных научных задач просматривается практически по всем разделам по тексту работы, в сформулированных ею выводах и предложениях, а также в заключении. В частности, заслуживает внимания положение на защиту № 1, в котором сформулировано авторское понятие правоотношения алиментирования (с. 22-23 диссертации). Интересно положение № 2, выносимое на защиту, в котором А.А. Серебрякова предлагает выделять 4 уровня в многоуровневости обеспечения потребности алиментополучателя, раскрывая соответствующие уровни (с. 23, 188 диссертации). Несомненный интерес представляет положение на защиту № 5, которое определяет перечень лиц, вовлеченных в отношения алиментирования (с. 25, 135 диссертации). Любопытно предложение диссидентата, выносимое на защиту в положении № 13, в соответствии с которым необходимо введение в оборот понятия «единий алиментный реестр» (с. 29, 359 диссертации). Заслуживают внимания и другие научные положения, выносимые диссидентом на публичную защиту.

Вместе с тем, наряду с отмеченными достоинствами в диссертации присутствуют некоторые вопросы, которые требуют, на наш взгляд, дополнительного пояснения автора диссертационного исследования.

1. В положении на защиту № 1 (с. 22-23 диссертации) диссертант характеризует отношение алиментирования как частноправовое отношение, с чем следует согласиться. Однако, как известно, государство прилагает немалые усилия, однако не может справиться с проблемой алиментных платежей. *В ходе публичной защиты диссертанту предлагается пояснить, с помощью каких частноправовых средств она предлагает справиться с данной проблемой? Известен ли успешный опыт зарубежных стран, которые использовали бы частноправовые средства при решении проблем неуплаты алиментных платежей и какими могут быть подобные частноправовые средства?*

2. В своем диссертационном исследовании отдельный параграф диссертант посвящает унификации и гармонизации как направлениям развития правового регулирования отношений алиментирования в государствах Евразийского экономического союза (ЕАЭС). *В этой связи хотелось бы услышать мнение диссертанта о том, почему именно ЕАЭС был выбран в качестве объекта гармонизации и унификации законодательства об алиментировании, насколько целесообразным является проведение унификации и гармонизации именно в рамках данного экономического союза? Как новые международные правовые акты ЕАЭС будут соотноситься с уже существующими международными соглашениями, принятыми в сфере алиментирования?*

Приведенные замечания никоим образом не умаляют достоинств работы и не сказываются на положительном впечатлении от диссертации. Диссертация А.А. Серебряковой представляет собой законченный и системный труд, имеющий творческий и самостоятельный характер. Содержание представленной работы позволяет охарактеризовать ее как отвечающую всем необходимым требованиям, предъявляемым к подобного рода научным исследованиям.

Вывод:

Диссертация Серебряковой Аллы Аркадьевны «Правоотношение алиментирования как способ обеспечения потребности алиментополучателя»,

является научно-квалификационной работой, в которой содержится решение крупной задачи, имеющей важное значение для развития науки гражданского права, семейного права и практики, что соответствует требованиям Порядка присуждения ученой степени кандидата наук, ученой степени доктора наук в Российской академии народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации, утвержденного приказом ректора ФГБОУ ВО «Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации» от 07 декабря 2021 года № 02-1336, а Серебрякова Алла Аркадьевна заслуживает присуждения ей ученой степени доктора юридических наук по специальности 5.1.3 – «Частно-правовые (цивилистические) науки».

Член диссертационного совета РАНХиГС,
доктор юридических наук, доцент,
профессор кафедры международного
и интеграционного права
ФГБОУ ВО «Российская Академия
народного хозяйства и государственной
службы при Президенте Российской Федерации»

Дина Павловна Стригунова

«30 » 08 2022 г.

Российская Федерация
119571, г. Москва, проспект Вернадского, д. 82
Телефон: +7 (916) 474 2638;
e-mail:strigunova-dp@ranepa.ru



ЗАВЕРЯЮ
УЧЕНЫЙ СЕКРЕТАРЬ

Российской Академии народного
хозяйства и государственной
службы при Президенте РФ
имени Г.И. Невельского
К.К. Бондарев